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2012 12-09 2009 2012 12-09 2009
797.512 -7.110 804.622
305.921 45.519 260.402 38,4 +6,0 32,4

Wähler 491.591 -52.629 544.220 61,6 -6,0 67,6
Stimmen
ungültige Stimmen 10.297 870 9.427 2,1 +0,4 1,7
gültige Stimmen 481.294 -53.499 534.793 97,9 -0,4 98,3
CDU 169.617 -14.920 184.537 35,2 +0,7 34,5
SPD 147.170 15.929 131.241 30,6 +6,0 24,5
Linke 77.612 -36.052 113.664 16,1 -5,1 21,3
FDP 5.871 -43.193 49.064 1,2 -8,0 9,2
GRÜNE 24.252 -7.264 31.516 5,0 -0,9 5,9
FAMILIE 8.394 -2.316 10.710 1,7 -0,3 2,0

5.606 -2.493 8.099 1,2 -0,3 1,5
4.173 -355 4.528 0,9 +0,0 0,8

721 0,1
2.222 0,5

35.656 7,4
 2012 nicht angetreten 1.434 0,3

Die PARTEI

Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiterin

FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

Prozent

DIREKTE DEMOKRATIE
Die PARTEI
PIRATEN

DIE LINKE DIE LINKE
FDP

Landtagswahl Saarland 2012
Amtliches Endergebnis

Absolut

FW

Wahlberechtigte

NPD

Nichtwähler

CDU Christlich Demokratische Union Deutschlands

Piratenpartei Deutschland

GRÜNE

DIREKTE DEMOKRATIE Initiative Direkte Demokratie

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

PIRATEN

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basis-demokratische Initiative

FREIE WÄHLER

SPD Sozialdemokratische Partei Deutschlands

FW
NPD Nationaldemokratische Partei Deuschlands

Freie Demokratische Partei



Wahlbet. CDU SPD FDP/ 
DPS Grüne Die 

Linke REP Sonst. Wahlbet. CDU SPD FDP/ 
DPS Grüne Die 

Linke REP Sonstige

1947 95,7 51,21 32,82 7,63 - - - 8,44 - - - - - - - -
1952 93,1 54,75 32,46 3,47 - - - 9,58 -2,6 +3,5 -0,4 -4,2 - - - +1,1
1955 90,3 47,89 20,110 24,211 - - - 7,812 -2,8 -6,9 -12,3 +20,8 - - - -1,7
1960 79,1 36,6 30,0 13,813 - - - 19,614 -11,2 -11,2 +9,9 -10,4 - - - +11,8
1965 81,8 42,7 40,7 8,3 - - - 8,315 +2,7 +6,1 +10,7 -5,5 - - - -11,3
1970 83,1 47,8 40,8 4,4 - - - 7,0 +1,3 +5,1 +0,1 -3,9 - - - -1,3
1975 88,8 49,1 41,8 7,4 - - - 1,6 +5,7 +1,3 +1,0 +3,0 - - - -5,4
1980 85,0 44,0 45,4 6,9 2,9 - - 0,8 -3,8 -5,1 +3,6 -0,5 +2,9 - - -0,8
1985 85,0 37,3 49,2 10,0 2,5 - - 1,0 ±0,0 -6,7 +3,8 +3,1 -0,4 - - +0,2
1990 83,2 33,4 54,4 5,6 2,6 - 3,4 0,6 -1,8 -3,9 +5,2 -4,4 +0,1 - +3,4 -0,4
1994 83,5 38,6 49,4 2,1 5,5 - 1,4 3,0 +0,3 +5,2 -5,0 -3,5 +2,9 - -2,0 +2,4
1999 68,7 45,5 44,4 2,6 3,2 - 1,3 3,0 -14,8 +6,9 -5,0 +0,5 -2,3 - -0,1 ±0,0
2004 55,5 47,5 30,8 5,2 5,6 - - 10,916 -13,2 +1,9 -13,5 +2,6 +2,4 - - +7,9
2009 67,6 34,5 24,5 9,2 5,9 21,3 - 4,5 +12,1 -13,0 -6,3 +4,0 +0,3 +18,9 - -6,4
2012 61,6 35,2 30,6 1,2 5,0 16,1 - 11,817 -6,0 +0,7 +6,0 -8,0 -0,9 -5,1 - +7,3

1 CVP-Saar 11 DPS
2 SPS 12 Darunter: KP 6,6%
3 DPS 13 DPS
4 KP 14 Darunter: SVP 11,4%; DDU 5,0%
5 CVP-Saar 15 Darunter: SVP/CVP 5,2%
6 SPS 16 Darunter: PDS 2,3%; NPD 4,0%; GRAUE 1,4%; Familie 3,0%
7 DV 17 Darunter: Piraten 7,4%, Familie 1,7%
8 KP
9 Darunter: CDU-Saar 25,4%; CVP-Saar 21,8%; CSU-Saar 0,6%
10 Darunter: SPD 14,3%; SPS 5,8%

Quelle: Statistisches Landesamt des Saarlandes

Landtagswahlen im Saarland
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



CDU SPD FDP/DPS GRÜNE DIE LINKE PIRATEN Sonstige Sitze 
insgesamt

1947 281 172 33 - - - 24 50
1952 291 172 - - - - 44 50
1955 275, 7 96 123, 7 - - - 24 50
1960 258 16 7 - - - 29 50
1965 23 21 4 - - - 210 50
1970 27 23 - - - - - 50
1975 25 22 3 - - - - 50
1980 23 24 4 - - - - 51
1985 20 26 5 - - - - 51
1990 18 30 3 - - - - 51
1994 21 27 - 3 - - - 51
1999 26 25 - - - - - 51
2004 27 18 3 3 - - - 51
2009 19 13 5 3 11 - - 51
2012 19 17 - 2 9 4 - 51

Sitzverteilung im Saarland

PIRATEN; 4

Sitze insgesamt; 
51

SPD; 17

GRÜNE; 2

DIE LINKE; 9

CDU; 19

Landtagswahl im Saarland 2012
Sitzverteilung

Quelle: Statistisches Amt des Saarlandes



1 Christliche Volkspartei des Saarlandes (CVP-Saar)
2 Sozialdemokratische Partei des Saarlandes (SPS)
3 Demokratische Partei Saar (DPS)
4 Kommunistische Partei - Landesverband Saar - (KP)
5 Davon: 14 Sitze CDU; 13 Sitze CVP
6 Davon: 7 Sitze SPD; 2 Sitze SPS
7 Durch Entscheidung der Verfassungskommission vom 19.04.1956 verlor die CVP ein Mandat zugunsten der DPS
8 Davon: 19 Sitze CDU; 6 Sitze Saarländische Volkspartei (SVP)
9 Deutsche Demokratische Union (DDU)
10 Saarländische Volkspartei/Christliche Volkspartei (SVP/CVP)

Quelle: Statistisches Amt des Saarlandes



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,2 +0,7 30,6 +6,0 16,1 -5,2 1,2 -8,0 5,0 -0,9

22 -3 28 -1 12 -6 2 -8 7 -4
27 -3 27 +5 14 -6 1 -11 6 -1
29 ±0 30 +6 15 -6 2 -10 8 -1
31 +1 32 +7 20 -5 1 -9 6 -1
46 +2 31 +7 14 -4 1 -6 3 ±0

37 +2 31 +5 14 -4 1 -8 6 -1

23 -3 31 +3 12 -5 1 -8 10 -2
29 -2 28 +5 13 -6 1 -10 8 ±0
29 +1 31 +5 15 -3 1 -10 8 -2
32 +2 32 +4 18 -3 1 -8 7 +1
49 +3 32 +7 11 -5 1 -6 3 ±0

33 -1 30 +7 18 -6 1 -8 4 -1

22 -2 25 -3 12 -7 2 -9 5 -5
25 -5 25 +4 15 -5 1 -12 5 -2
29 -1 29 +7 15 -9 2 -10 7 ±0
29 +1 32 +9 22 -7 1 -9 5 -2
44 ±0 31 +8 17 -4 1 -6 2 -1

Bildung

hoch 39 +1 28 +3 9 -3 2 -11 9 -1
mittel 36 +2 29 +6 17 -5 1 -9 3 -3
niedrig 31 -2 35 +10 23 -6 1 -5 3 ±0

18 -7 36 +8 27 -7 0 -5 1 -2
33 +1 30 +2 16 -3 1 -10 6 -1
41 -6 32 +10 8 ±0 1 -8 8 -2
40 +7 18 -1 13 +1 5 -20 8 +2
46 +3 31 +9 14 -7 2 -5 3 -2

Arbeitslose 23 +6 30 +10 26 -19 2 -6 2 -2

Mitglied 27 +1 39 +7 18 -10 0 -5 4 -1
    + Arbeiter 15 -6 38 +9 28 -11 0 -3 1 -2
kein Mitglied 38 +1 28 +5 15 -4 2 -9 6 -1

Konfession

Protestanten 26 -1 36 +5 18 -5 2 -7 6 ±0
Katholiken 41 +1 29 +6 15 -5 1 -7 4 -1
Konfessionslose/ andere 24 +5 31 +8 20 -11 1 -11 7 -3

Stimmenanteile in %; Veränderungen in %Punkten

Quelle: Infratest dimap
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Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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Piraten

7,4
%

Endergebnis

18-24 Jahre
25-34

25-34
35-44
45-59

Arbeiter

60 und älter

Gewerkschafts- 
mitgliedschaft

Beruf/ Tätigkeit

Rentner

Angestellte
Beamte

CDU SPD

Selbständige

25-34
35-44
45-59
60 und älter

35-44

18-24 Jahre

18-24 Jahre

Männer

FDP GRÜNE

Frauen

Alter

45-59
60 und älter

Linke



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,2 +0,7 30,6 +6,0 16,1 -5,1 1,2 -8,0 5,0 -0,9 7,4 +7,4 4,5 -0,1

33 ±0 30 +7 18 -6 1 -8 4 -2 9 +9 5 ±0
37 +1 31 +5 14 -3 1 -8 6 -1 6 +6 4 ±0

25 -5 29 +4 12 -5 2 -8 7 -4 18 +18 8 ±0
29 ±0 28 +5 14 -9 1 -10 7 +1 12 +12 8 +1
32 +3 32 +5 19 -5 1 -8 5 -2 6 +6 4 ±0
46 +1 32 +8 15 -3 1 -7 3 +1 1 +1 2 -1

23 -7 26 +3 13 -5 2 -9 6 -4 22 +22 8 ±0
26 -4 32 +5 12 -5 1 -7 7 -4 14 +14 7 +1
29 -2 26 +6 15 -10 1 -10 6 ±0 15 +15 8 +2
29 +3 30 +3 14 -7 1 -10 9 ±0 10 +10 7 +1
30 +2 33 +8 22 -7 1 -9 4 -2 7 +7 4 ±0
35 +3 31 +2 17 -2 1 -8 7 -2 6 +6 4 +1
44 +3 30 +7 17 -4 2 -6 2 -1 2 +2 2 -1
48 -1 33 +9 12 -1 1 -7 3 +1 1 +1 2 -2

34 +1 35 +7 20 -6 1 -5 2 ±0 4 +4 3 -1
33 +1 31 +6 17 -5 1 -8 4 -2 9 +9 5 -1

Hochschulreife 35 +3 27 +4 13 -6 2 -10 7 -3 12 +12 5 ±0
41 -2 27 +8 9 -1 2 -12 10 -1 8 +8 5 +1

31 ±0 31 +6 16 -6 1 -9 6 -1 9 +9 6 +1
45 +4 32 +7 15 -5 2 -6 3 -1 2 +2 2 -1
13 -2 22 +2 41 -3 - -5 5 ±0 13 +13 7 -5

27 +1 33 +5 23 -8 0 -5 4 +1 8 +8 5 -1
35 +2 31 +6 14 -6 1 -9 6 -1 8 +8 5 ±0
49 -2 28 +7 8 -2 2 -6 7 ±0 4 +4 3 -1
44 ±0 24 +11 14 +1 3 -16 5 -3 7 +7 4 ±0

Arbeiter

SPD LINKE FDP

45-59 Jahre Mann

BERUFSGRUPPE

30-44 Jahre Frau

Rentner
arbeitslos

PIRATEN

Wahltagsbefragung Saarland am 25. März 2012
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

GRÜNE Sonstige

18-29 Jahre Frau

GESCHLECHT
männlich

30-44 Jahre

60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

45-59 Jahre

Beamte
Selbstständige

CDU

Gesamt

weiblich

ALTER
18-29 Jahre

Angestellte

45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

ERWERBSSTATUS

berufstätig

SCHULBILDUNG

Hauptschule
Mittlere Reife

30-44 Jahre Mann



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,2 +0,7 30,6 +6,0 16,1 -5,1 1,2 -8,0 5,0 -0,9 7,4 +7,4 4,5 -0,1

25 -1 39 +8 20 -10 0 -4 4 ±0 8 +8 4 ±0
38 +1 28 +6 15 -4 1 -10 5 -1 8 +8 5 ±0

GEWERK. + ARBEITER
ja 17 -5 40 +8 26 -9 0 -4 3 0 9 +9 5 +1
nein 32 +4 30 +4 22 -7 1 -7 4 +1 8 +8 4 -2

GEWERK. + ANGEST.
ja 25 +5 40 +6 18 -13 1 -5 5 -1 9 +9 3 -1
nein 37 +2 29 +6 14 -5 1 -10 6 -1 8 +8 5 +1

KONFESSION
katholisch 41 +1 28 +5 15 -4 1 -8 5 -1 7 +7 4 ±0
evangelisch 25 0 41 +8 16 -6 1 -7 6 ±0 6 +6 5 ±0
keine/akeine 19 +3 26 +5 24 -8 1 -12 9 -3 14 +14 7 +1

jeden Sonntag 67 +1 17 +5 7 -4 2 -8 3 -1 1 +7 3 ±0
ab und zu 46 ±0 30 +8 12 -6 1 -7 4 ±0 4 +6 4 ±0
selten/nie 30 +3 29 +5 19 -8 1 -12 5 -3 10 +14 5 +1

jeden Sonntag 29 +1 38 +4 12 -2 3 -5 7 +1 8 +2 3 -1
ab und zu 27 +1 46 +7 15 -4 1 -8 6 -1 3 +4 3 ±0
selten/nie 24 +1 40 +5 17 -6 1 -9 6 -1 6 +9 6 ±0

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Saarland am 25. März 2012
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU SPD LINKE FDP GRÜNE PIRATEN Sonstige

KATH. KIRCHGANG

EV. KIRCHGANG

nein

Gesamt

GEWERK.MITGLIED
ja



Wählerstromkonten Landtagswahl im Saarland 2012
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl im Saarland am 25. März 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 6.000 13.000 -7.000
Linke 5.000 3.000 2.000
FDP 13.000 1.000 12.000
Grüne 3.000 3.000 0
Piraten 0 4.000 -4.000
Andere 1.000 4.000 -3.000
Summe über Parteien 28.000 28.000 0

Nichtwähler 12.000 24.000 -12.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 9.000 -6.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 2.000 1.000

Wählerströme insg. 46.000 63.000 -17.000
Wählerstamm 123.000 123.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 169.000 186.000 -17.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 13.000 6.000 7.000

Linke 15.000 8.000 7.000
FDP 8.000 0 8.000
Grüne 8.000 2.000 6.000
Piraten 0 3.000 -3.000
Andere 2.000 2.000 0
Summe über Parteien 46.000 21.000 25.000

Nichtwähler 12.000 19.000 -7.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 5.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 2.000 1.000

Wählerströme insg. 65.000 47.000 18.000
Wählerstamm 84.000 84.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 149.000 131.000 18.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl im Saarland am 25. März 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 5.000 -2.000
SPD 8.000 15.000 -7.000

FDP 3.000 0 3.000
Grüne 2.000 2.000 0
Piraten 0 7.000 -7.000
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 17.000 30.000 -13.000

Nichtwähler 5.000 22.000 -17.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 4.000 -3.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 4.000 -3.000

Wählerströme insg. 24.000 60.000 -36.000
Wählerstamm 54.000 54.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 78.000 114.000 -36.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 1.000 13.000 -12.000
SPD 0 8.000 -8.000
Linke 0 3.000 -3.000

Grüne 0 2.000 -2.000
Piraten 0 4.000 -4.000
Andere 0 2.000 -2.000
Summe über Parteien 1.000 32.000 -31.000

Nichtwähler 0 9.000 -9.000
Erstwähler/Verstorbene 0 2.000 -2.000
Zu-/Fortgezogene 0 2.000 -2.000

Wählerströme insg. 1.000 45.000 -44.000
Wählerstamm 4.000 4.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 5.000 49.000 -44.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl im Saarland am 25. März 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 3.000 0
SPD 2.000 8.000 -6.000
Linke 2.000 2.000 0
FDP 2.000 0 2.000

Piraten 0 3.000 -3.000
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 10.000 17.000 -7.000

Nichtwähler 3.000 4.000 -1.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 1.000 0
Zu-/Fortgezogene 1.000 1.000 0

Wählerströme insg. 15.000 23.000 -8.000
Wählerstamm 9.000 9.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 24.000 32.000 -8.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 4.000 0 4.000
SPD 3.000 0 3.000
Linke 7.000 0 7.000
FDP 4.000 0 4.000
Grüne 3.000 0 3.000

Andere 3.000 0 3.000
Summe über Parteien 24.000 0 24.000

Nichtwähler 8.000 0 8.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 0 3.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 0 2.000

Wählerströme insg. 37.000 0 37.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2012 - 2009 37.000 0 37.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto Piraten



Landtagswahl im Saarland am 25. März 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 4.000 1.000 3.000
SPD 2.000 2.000 0
Linke 1.000 1.000 0
FDP 2.000 0 2.000
Grüne 1.000 1.000 0
Piraten 0 3.000 -3.000

Summe über Parteien 10.000 8.000 2.000

Nichtwähler 3.000 9.000 -6.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 1.000 0
Zu-/Fortgezogene 1.000 1.000 0

Wählerströme insg. 15.000 19.000 -4.000
Wählerstamm 7.000 7.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 22.000 26.000 -4.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU SPD Linke

Sonntagsfrage Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag im 
Saarland Landtagswahl wäre?

Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012
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Sonntagsfrage Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag im 
Saarland Landtagswahl wäre?

Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012



(-4)
34

(±0)
34

(+2)
15

(±0)
2

(+1)
6 (+2)

4

(-1)
5

SPD CDU Linke Grüne FDP Piraten sonstige

Projektion Saarland: Wenn am nächsten Sonntag wirklich 
Landtagswahl wäre...

Angaben in Klammern: Vgl. zu KW 04/2012
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Extra Saarland, KW 11/2012
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Annegret Kramp-Karrenbauer Heiko Maas für keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp-Karrenbauer oder 
für Heiko Maas?

Fehlende Werte zu 100%: kenne Kramp-Karrenbauer nicht/ kenne Maas nicht/ weiß nicht/ 
keine Angabe



(+7)
14

(-5)
38

(-4)
38

Annegret Kramp-
Karrenbauer

Heiko Maas spontan: keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp-Karrenbauer oder 
für Heiko Maas?

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012
Fehlende Werte zu 100%: kenne Kramp-Karrenbauer nicht/ kenne Maas nicht/ weiß nicht/ 
keine Angabe: 10 (+2)
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012
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Kramp-Karrenbauer Maas

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten/in...

*Peter Müller
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz



(-4) 38

(-5) 84

(+1) 14

9 48

38 (-5)

8 (+2)

78 (-5)

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Annegret Kramp-Karrenbauer oder 
für Heiko Maas?

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012
Fehlende Werte zu 100%: für keinen von beiden/ kenne Kramp-Karrenbauer nicht/ kenne Maas nicht/ weiß 
nicht/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012

Gesamt

CDU-Anhänger

SPD-Anhänger

Annegret Kramp-
Karrenbauer

Heiko Maas

Linke-Anhänger

98

4142

Kramp-Karrenbauer
(CDU)

Heiko Maas (SPD) keiner weiß nicht/
unbekannt

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsident/in...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Extra Saarland, KW 11/2012



64

24

35

58

gut schlecht gut schlecht

Bewertung der Arbeit als Ministerpräsident/in

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

Kramp-Karrenbauer 
2012

Müller
2009

43

52

35

35

19

21

27

26

21

20

27

33

kein Unterschied Maas Kramp-Karrenbauer

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

mehr Sachverstand

Kramp-Karrenbauer und Maas: wer ist … / wer hat

glaubwürdiger

bringt das Land
besser voran

sympathischer



(-3) 7

(-7) 30

41

(+4) 59

(+4) 55

29 (+7)

62 (+5)

22

30 (-10)

31 (-1)

Politikerzufriedenheit
Ich nenne Ihnen nun einige Landespolitikerinnen und - politiker. 
Bitte sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren 
poliltischer Arbeit sind. Wenn Sie die eine oder andere Person nicht kennen, bzw. über 
ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte.

Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2011
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/ keine Angabe/ kenne ich nicht/ kann ich nicht beurteilen
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Februar 2012

Annegret Kramp-
Karrenbauer

Heiko Maas
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Oliver Luksic

sehr zufrieden/ 
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weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden
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Annegret K.-Karrenbauer Heiko Maas

Oskar Lafontaine Stephan Toscani

Hubert Ulrich

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf
Ich nenne Ihnen nun einige Landespolitikerinnen und - politiker. Bitte 
sagen Sie mir für jede Person, wie zufrieden Sie mit deren poliltischer 
Arbeit sind.

Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Feburar 2012

sehr zufrieden/ zufrieden



3,6
3,2

3,9

-0,8

1,51,7

Kramp-Karrenbauer (CDU) Maas (SPD) Lafontaine (Linke)

alle eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten im Saarland
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Extra Saarland, KW 11/2012

1,8

3,7

0,1

1,1 1,0
1,3

alle CDU SPD Linke Grüne Piraten

Bewertung von Annegret Kramp-Karrenbauer
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

die Anhänger der ...



1,9

1,3 1,4
1,6

0,8

3,5

alle CDU SPD Linke Grüne Piraten

Bewertung von Heiko Maas
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

die Anhänger der ...
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0,5

-1,4

3,5

-2,2

-0,2

alle CDU SPD Linke Grüne Piraten

Bewertung von Oskar Lafontaine
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

die Anhänger der ...
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48
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30
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sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Zufriedenheit Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung aus 
CDU, FDP und Grünen?

Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2010
weiß nicht/ keine Angabe: 2 (+1)
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND November 2011
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sehr zufrieden/ zufrieden gar nicht zufrieden/ weniger zufrieden

Zufriedenheit Landesregierung: Zeitverlauf
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung aus 
CDU, FDP und Grünen?

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND November 2011



86

75

72

55

46

45

(+6) 31

53

25

24

9

67 (-7)

Zufriedenheit Landesregierung: Parteianhänger
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung aus 
CDU, FDP und Grünen?

Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2010
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND November 2011

Gesamt

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

sehr zufrieden/ 
zufrieden

weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

45 43

36

42

CDU-geführt SPD-geführt

2012 (März) 2009 (August)

Welche Partei sollte die Landesregierung führen?
Wenn Sie an die Zeit nach der kommenden Landtagswahl am 25. 
März denken: Sollte die nächste Landesregierung von der CDU 
geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt sein?

Fehlende Werte zu 100%: weder noch/ von anderer Partei geführt/ weiß nicht/ 
keine Angabe: 10 (-4)
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012



(+4) 24

(-7) 24

(-10) 45

(-10) 47

74 (+2)

72 (+7)

52 (+11)

49 (+11)

Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012

Koalition aus 
SPD und Linke

sehr gut/ gut weniger gut/ 
schlecht

Koalitionsbewertungen
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese 
Zusammensetzung für das Saarland Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht wäre.

Koalition aus 
SPD und Grünen

Große Koalition aus CDU 
und SPD, CDU geführt

Große Koalition aus CDU 
und SPD, SPD geführt

39

32

60

34
39

25

Große Koalition mit CDU-
Führung

Große Koalition mit SPD-
Führung

SPD und Linke

gut schlecht

Bewertung von Koalitionsmodellen

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz



20

40

38

40 14

1

2

34

Zufriedenheit Oppositionsparteien
Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der 
Oppositionsparteien SPD und Linke?

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND November 2011

Linke

SPD

sehr zufrieden weniger zufriedenzufrieden gar nicht 
zufrieden

64

94

68

5

25

3

23

91

Fehlende Werte zu 100%: weder nocht/ bin für andere Regierung/Koalition/ ist mir egal/ interessiert mich 
nicht/ weiß nicht/ keine Angabe: 11
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012

SPD sollte als 
Juniorpartner mit der CDU 

zusammengehen

Koalitionsoptionen der SPD
Nehmen wir einmal an, die SPD würde bei der Landtagswahl 
zweitstärkste Partei hinter der CDU und vor der Linken. Wie sollte 
sich die SPD dann verhalten: Sollte sie als Juniorpartner mit der CDU 
zusammen gehen oder sollte sie eine Koalition mit der Linken bilden 
und den Ministerpräsidenten stellen?

Gesamt

CDU-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhägner

SPD sollte Koalition mit der 
Linken bilden und den 

Ministerpräsidenten stellen
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Ansehen der Parteien im Saarland
(Skala von +5 bis -5)

*2009 nicht gefragt
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Extra Saarland, KW 11/2012
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Bewertung der Parteien
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Angaben in Klammern: Vergleichzahlen von 2009
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz
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38
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21

23
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32

36

1

1

1

1

4

1

1

1

Union SPD FDP Linke Grüne keiner Partei/weiß nicht

Parteikompetenzen I
Ich nenne Ihnen jetzt einige Probleme, die das Saarland betreffen. 
Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, 
dieses Problem im Saarland zu lösen.

Fehlende Werte zu 100%: andere Partei/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Februar 2012

Die Wirtschaft im 
Saarland voranbringen

Eine gute Schul- und 
Bildungspolitik betreiben

Arbeitsplätze sichern 
und neue schaffen

Die Verschuldung des 
Saarlandes verringern

44

14

18

24

55

65

35

83

63

73

63

34

Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND März 2012

sehr glaubwürdig/ 
glaubwürdig

Glaubwürdigkeit der Parteien
Ich nenne Ihnen nun einige Parteien, bitte sagen Sie mir zu jeder, ob 
Sie die Partei sehr glaubwürdig, glaubwürdig, weniger glaubwürdig 
oder überhaupt nicht glaubwürdig finden.

SPD

CDU

Grüne

Linke

weniger glaubwürdig/ 
überhaupt nicht glaubwürdig

Piraten

FDP
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46

25

Union SPD FDP Linke Grüne keiner Partei/weiß nicht

Parteikompetenzen II
Ich nenne Ihnen jetzt einige Probleme, die das Saarland betreffen. 
Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, 
dieses Problem im Saarland zu lösen.

Fehlende Werte zu 100%: andere Partei/ keine Angabe
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Februar 2012

Eine gute Energiepolitik 
betreiben

Sich für soziale 
Gerechtigkeit einsetzen

Eine gute Umweltpolitik 
betreiben

Die wichtigsten Probleme 
im Saarland lösen
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17

7
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7
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29

39
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33

25
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29

30

31

19

29

30

Linke CDU SPD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

Wirtschaft

Welche Partei löst die Probleme am besten ...

Bildung

Finanzen

Arbeitsplätze

Soziale 
Gerechtigkeit

Zukunft



27

6

60

9

9

17

34

32

2009 2012

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.12.2012 - Blitz

Affären/ 
Politikerverdruss

Wichtigste Probleme im Saarland

Schule/ Bildung

Verschuldung

Arbeitsplätze

Kosten/ Löhne

1614

50

10

CDU FDP Grüne alle gleich

Schuld am vorzeitigen Ende der Landesregierung war 
hauptsächlich ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz
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politischen
Inhalten

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

politischen
Inhalten

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

Die Piratenpartei wird hauptsächlich gewählt wegen ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

alle die Anhänger der 
Piratenpartei

29

67

80

14

Politik in der
Linken

Oskar
Lafontaine

Politik in der
Linken

Oskar
Lafontaine

Was ist für die meisten Wähler der Linken wichtiger?

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

alle die Anhänger der Linken



80

16

richtig nicht richtig

Akzeptanz Schuldenbremse
2009 wurde von Bundestag und Bundesrat eine Schuldenbremse 
beschlossen. Sie verpflichtet neben der Bundesregierung auch die
Landesregierungen dazu, die Verschuldung der öffentlichen Haushalte zu 
verringern. Finden Sie diese Schuldenbremse richtig oder nicht richtig?

weiß nicht/keine Angabe: 4
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Februar 2012

8689

9

91 86
9393

wichtig nicht
wichtig

CDU SPD Linke Grüne Piraten

Die Einführung einer Schuldenbremse ist für das Saarland … 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl im Saarland 25.03.2012 - Blitz

alle wichtig, die Anhänger der ...



(-8)
53

(+5)
34

richtige Richtung falsche Richtung

Entwicklung des Saarlandes
Zunächst ganz allgemein, würden Sie sagen, das Saarland bewegt 
sich in die richtige Richtung oder in die falsche Richtung?

Angaben in Klammern: Vgl. zu September 2007
weiß nicht/ keine Angabe: 13 (+3)
Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND November 2011

4

96

ja nein

Leben im Saarland
Leben Sie gerne im Saarland?

Quelle: Infratest dimap; SaarlandTREND Dezember 2009



Alphabetisches Verzeichnis der Gewählten nach Parteien: CDU

Endgültiges amtliches Endergebnis der Landtagswahl 2012
Lfd. Nr. Name, Vorname Wahlvorschlag Listenplatz

1 Bachmann, Monika Kreiswahlvorschlag Saarlouis 1

2 Becker, Günter Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 5

3 Finkler, Dr. Frank Kreiswahlvorschlag Saarlouis 4

4 Hans, Tobias Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 6

5 Heinrich, Günter Kreiswahlvorschlag Saarlouis 5

6 Jacoby, Peter Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 1

7 Jungmann, Georg Kreiswahlvorschlag Saarlouis 3

8 Kramp-Karrenbauer, Annegret Landeswahlvorschlag (Landesliste) 1

9 Kuhn-Theis, Helma Kreiswahlvorschlag Saarlouis 2

10 Ley, Hans Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 1

11 Meiser, Klaus Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 2

12 Meyer, Ruth Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 7

13 Rink, Gisela Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 3

14 Schäfer, Gabriele Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 3

15 Scharf, Hermann-Josef Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 4

16 Strobel, Peter Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 4

17 Theis, Roland Landeswahlvorschlag (Landesliste) 2

18 Toscani, Stephan Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 2

19 Wegner, Bernd Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 5
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Alphabetisches Verzeichnis der Gewählten nach Parteien: SPD

Endgültiges amtliches Endergebnis der Landtagswahl 2012
Lfd. Nr. Name, Vorname Wahlvorschlag Listenplatz

1 Berg, Petra Kreiswahlvorschlag Saarlouis 4

2 Blatt, Christiane Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 4

3 Commerçon, Ulrich Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 3

4 Eder-Hippler, Elke Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 4

5 Jost, Reinhold Kreiswahlvorschlag Saarlouis 3

6 Jung, Dr. Magnus Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 3

7 Kolb, Gisela Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 2

8 Kurtz, Hans Peter Landeswahlvorschlag (Landesliste) 4

9 Maas, Heiko Kreiswahlvorschlag Saarlouis 1

10 Pauluhn, Stefan Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 1

11 Rehlinger, Anke Kreiswahlvorschlag Saarlouis 2

12 Ries, Isolde Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 2

13 Roth, Eugen Landeswahlvorschlag (Landesliste) 2

14 Schmidt, Volker Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 1

15 Thul, Sebastian Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 6

16 Waluga, Günter Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 5

17 Zieder-Ripplinger, Margriet Landeswahlvorschlag (Landesliste) 3
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Alphabetisches Verzeichnis der Gewählten nach Parteien: DIE LINKE

Endgültiges amtliches Endergebnis der Landtagswahl 2012
Lfd. Nr. Name, Vorname Wahlvorschlag Listenplatz

1 Bierbaum, Prof. Dr. Heinz Landeswahlvorschlag (Landesliste) 4

2 Döring, Pia Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 3

3 Ensch-Engel, Dagmar Kreiswahlvorschlag Saarlouis 2

4 Georgi, Ralf Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 2

5 Kugler, Heike Landeswahlvorschlag (Landesliste) 5

6 Lafontaine, Oskar Kreiswahlvorschlag Saarlouis 1

7 Linsler, Rolf Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 1

8 Schramm, Astrid Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 2

9 Spaniol, Barbara Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 1
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Alphabetisches Verzeichnis der Gewählten nach Parteien: GRÜNE

Endgültiges amtliches Endergebnis der Landtagswahl 2012
Lfd. Nr. Name, Vorname Wahlvorschlag Listenplatz

1 Peter, Dr. Simone Landeswahlvorschlag (Landesliste) 1

2 Ulrich, Hubert Landeswahlvorschlag (Landesliste) 2
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Alphabetisches Verzeichnis der Gewählten nach Parteien: PIRATEN

Endgültiges amtliches Endergebnis der Landtagswahl 2012
Lfd. Nr. Name, Vorname Wahlvorschlag Listenplatz

1 Augustin, Andreas Kreiswahlvorschlag Saarbrücken 1

2 Hilberer, Michael Kreiswahlvorschlag Neunkirchen 1

3 Maurer, Jasmin Landeswahlvorschlag (Landesliste) 1

4 Neyses, Michael Kreiswahlvorschlag Saarlouis 1
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